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8. Odraz alom I

Vétsina z nize uvedenych cviceni byla vybrana ze Shirky uloh z fyziky pro Zaky strednich skol M. Kruzika
(4. vydani, Praha, SPN 1969). V zavorkach uvadime ¢isla uloh podle zminéné sbirky.

Cviceni 1

a)

b)

Paprsek dopada na planparalelni desku z plexiskla o indexu lo-
mu 1,5 pod uhlem 30°. Urcete posunuti paprsku, je-li tloustka
desky 15 mm. [2,9 mm] (aloha 1349)

Urcete nejmensi délku rovinného zrcadla, jehoz rovina svird se
svislou sténou uhel o = 20°, aby se v ném vidéla osoba o vysce A
= 180 cm. Kolma vzdalenost zrcadla od oci osoby je a=3 m
(viz obrazek). [0,77 m] (aloha 1413)

Sklenény hranol interferometru je spojen se sklenénou planparalelni deskou o stejném
indexu lomu n =1,6. Vypocitejte thel hranolu o, pro . @

ktery nepronikne odrazené svétlo z desky do vzduchu _E,_
(viz obrazek). (uloha 1347) [ a0 <25°38'] - - ;EW

Cviceni 2

a)

b)

Zjistéte pomoci nakresu a dokazte, jak se chova libovolny monochromaticky paprsek,
ktery dopada na sténu lezici proti lamavému uhlu sklenéného hranolu, je-li lamavy thel
roven 90°. (aloha 1354)

Monochromaticky paprsek dopada na sklenény hranol ve vzduchu pod hlem 45°. Lama-
vy uhel hranolu je 60° a index lomu skla 1,6. Uréete thlovou odchylku vstupujiciho a vy-
stupujiciho paprsku. [47°54" | (Gloha 1352)

Urcete minimalni odchylku vstupujiciho a vystupujiciho paprsku pro opticky hranol, je-
hoz lamavy uhel je 60° a index lomu 1,6.

Lamavy thel hranolu je 50° a minimalni odchylka vstupujiciho a vystupujiciho paprsku je
35° Urcete index lomu latky, z niZ je hranol vyroben.

Svételny paprsek dopada na predni sténu optického hranolu pod takovym thlem a, Ze po

lomu hranolem dopada paprsek na zadni sténu pravé pod meznim thlem a neldme se. Vy-
pocitejte, jaky je index lomu skla, ze které¢ho je hranol vyroben, je-li lamavy thel ¢.




